

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

25

октябрь
2023 года
среда

№ 222 (30259)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИТАТА

Цель нашего сегодняшнего приезда - сделать жизнь 3,5 миллиона человек в Кашкадарье лучше, ускорить развитие промышленности, сельского хозяйства, социальной сферы. Проезжая мимо, я решил узнать, каково положение дел в больнице. Принимать решения, увидев ситуацию лично, поговорив с простыми людьми - моя самая большая цель. Когда медицина и образование на должном уровне, люди будут довольны. Мы много где улучшили больницы, но ситуация в Каршинском районе мне не нравится. Исходя из того, что я сегодня увидел, принято решение построить здесь новую больницу.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ РЕШЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ НА ОСНОВЕ ДИАЛОГА С ПРОСТЫМИ ЛЮДЬМИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в целях ознакомления с ходом развития регионов и жизнью населения 24 октября прибыл в Кашкадарьинскую область. В ходе поездки глава государства ознакомился с деятельностью промышленных предприятий, образовательных и медицинских учреждений, побеседовал с жителями махаллэй.



Решение вопросов развития регионов с выездом непосредственно на места, на основе диалога с народом и изучения мнения населения - неотъемлемая черта проводимой главой нашего государства политики. Основная цель визитов в регионы - повышение уровня жизни сельчан, индустриализация районов, увеличение рабочих мест, улучшение социальных условий.

Эти особенности проявляются и в ходе поездки в Кашкадарьинскую область, начавшейся с ознакомления со швейным предприятием кластера «Sulton Tex Group».

Предприятие было введено в строй в прошлом году на основе проекта общей стоимостью 8 миллионов 200 тысяч долларов. Благодаря современным технологиям и оборудованию создана мощность производства 5 миллионов единиц швейной и трикотажной продукции в год.

Примечательно, что кластер налаживает экспорт по принципу «новая продукция - новая страна». Сегодня качественные товары в полном объеме экспортируются в такие страны, как США, Канада, Польша, Сингапур и Россия. Соответственно, достигаются высокие показатели по доходам и производительности труда. Во всей кластерной цепочке от выращивания хлопка до производства готовой продукции трудятся около 3 тысяч человек.

Президент ознакомился с процессом работы предприятия. Подчеркнута важность подобных проектов для экономики региона и занятости населения. Ответственным лицам указано, что возможности в этой сфере не используются в полной мере.

- Создание достойных условий жизни для населения, особенно жителей сельской местности, должно стать осно-

вой наших реформ, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Кашкадарьинская область производит больше всего хлопка в нашей стране, но объемы переработки и превращения сырья в готовый продукт не соответствуют этому потенциалу. Если наладить изготовление и покраску ткани, в районах можно будет трудоустроить дополнительно 60 тысяч молодых людей и женщин.

С этой целью на предприятии «Sulton Styles» реализуется программа «20 тысяч предпринимателей - 500 тысяч квалифицированных специалистов». Создан практический моноцентр и ведется обучение безработного населения текстильному делу. Этот процесс двухэтапный: сначала женщин обучают использованию техники и оборудованию на предприятии, а также правилам безопасности труда. На следующем этапе они прикрепляются к наставникам и приобретают практические знания и навыки непосредственно на рабочем месте.

Здесь главе государства были представлены проекты развития туризма в Шахрисабзском, Китабском и Камашинском районах. Даны указания по дальнейшему развитию инфраструктуры в селах, включению их в туристические маршруты, расширению источников дохода жителей.

В ходе поездки глава нашего государства незапланированно посетил Каршинское районное медицинское объединение.

Учреждение было построено в 60-70-х годах прошлого века. Больница рассчитана на 228 пациентов, поликлиника способна принимать 250 человек. В настоящее время они обслуживают 243 тысячи жителей района. Но здешние условия не

соответствуют такому охвату и требованиям времени. Некоторое оборудование нуждается в обновлении.

Президент посетил медицинские отделения и палаты, осмотрел реальную ситуацию, побеседовал с пациентами.

- Цель нашего сегодняшнего приезда - сделать жизнь 3,5 миллиона человек в Кашкадарье лучше, ускорить развитие промышленности, сельского хозяйства, социальной сферы. Проезжая мимо, я решил узнать, каково положение дел в больнице. Принимать решения, увидев ситуацию лично, поговорив с простыми людьми - моя самая большая цель. Когда медицина и образование на должном уровне, люди будут довольны. Мы много где улучшили больницы, но ситуация в Каршинском районе мне не нравится. Исходя из того, что я сегодня увидел, принято решение построить здесь новую больницу, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Ответственным лицам поручено внести предложения по месту и проекту будущего медицинского комплекса. Его оснастят самым современным оборудованием и бесплатно обеспечат лекарствами. Группа врачей и медсестер, работающих в районном медицинском объединении, будет направлена на повышение квалификации за рубеж. Новый медицинский центр для работников других районных больниц.

В ходе посещения затронуты и вопросы повышения потенциала кадров и качества медицинского обслуживания, приведения в порядок территории больницы.

Президент Шавкат Мирзиёев продолжил посещать объекты, не предусмотренные в программе поездки. Незапланированно была посещена и школа № 12

в центре Каршинского района - городе Бешкенте.

В настоящее время здесь учатся 1,4 тысячи мальчиков и девочек. Им преподают более ста учителей. В прошлом году школа прошла капитальный ремонт. Налажено обучение одной профессии и двум иностранным языкам. Действуют кружки компьютерной грамотности, швейного, столярного дела и другие.

Глава государства зашел в классы, побеседовал с учителями и учащимися, поинтересовался условиями в школе, качеством учебников.

В эти дни по всей стране активно продолжаются подготовка к зимнему сезону и мероприятия по посадке деревьев. Президент на примере данной школы ознакомился с этой работой. Ответственным лицам даны указания касательно теплоснабжения объектов социальной сферы, применения энергосберегающих технологий. Отмечена необходимость обновления стандартов строительства школ, предусмотрев все критерии, связанные с инфраструктурным наполнением, функциональностью и энергоэффективностью.

Отдельное внимание было уделено вопросам озеленения территорий вокруг школ в рамках проекта «Яшил макон».

- Школа - это еще и очаг культуры. Педагоги являются теми, кто подает во всем пример. Если вокруг школы благоустроено, посажены сезонные цветы, это будет и воспитанием, и стимулом для молодежи, - сказал глава государства.

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе поездки в регион побывал в махалле «Ойдин» города Карши, где ознакомился с условиями жизни населения, проводимой работой по благоустройству территории и подготовке к осенне-зимнему сезону.

Здесь проживают около 11 тысяч человек, функционируют две дошкольные организации, одна общеобразовательная школа. В текущем году сдан в эксплуатацию еще три многоквартирных дома.

В махалле хорошо развиты сфера услуг, швейное производство и ремесленничество. В частности, действуют около двадцати предприятий торговли, пунктов общественного питания и других субъектов предпринимательства. В них трудятся местные жители, в том числе молодежь.

В этом году в махалле удалось обеспечить постоянной и сезонной работой свыше двухсот безработных. Почти столько же граждан были обучены через моноцентры «Ишга мархамат» и другие негосударственные учебные заведения. 191 из них зарегистрировался в качестве самозанятого лица.

Представители махалли рассказали Президенту о происходящих изменениях в жизни людей. Прежде многоквартирные дома обслуживали четыре неэффективных товарищества, было много проблем в коммунальной сфере. С организацией управляющей сервисной компании «Ойдин» обслуживание улучшилось.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

СОТРУДНИКАМ И ВЕТЕРАНАМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Уважаемые сотрудники системы внутренних дел!

Офицеры и генералы, сержанты и рядовые!

Дорогие ветераны!
От всего сердца поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем сотрудников органов внутренних дел Республики Узбекистан.

В этот радостный день хочу особо отметить, что на вас возложены чрезвычайно важные задачи, и вы достойно их выполняете.

В последние годы реализуются масштабные реформы, нацеленные на преобразование органов внутренних дел в подлинно народную структуру, создание безопасных условий для жизни и труда населения всех городов и сел. Особое внимание уделяется превращению каждой махаллы в территорию, свободную от преступности, на основе глубокого изучения ситуации и проблем в самом нижнем звене.

Для этого в свыше 350 махаллах были образованы пункты правопорядка, в каждой из около 9,5 тысячи махаллэй налажена деятельность инспекторов профилактики.

В продолжение этой работы с нынешнего года организована система «махаллинской семерки». Теперь инспектор профилактики, изучая ситуацию в разрезе домохозяйств, будет самым активным членом данной системы. В первую очередь он будет выявлять граждан, наиболее склонных к совершению правонарушений или пострадавших от них, и принимать меры по решению их социальных и бытовых проблем, задействуя возможности «махаллинской семерки».

Самое важное, на местах посредством повышения правового сознания несовершеннолетних и молодежи, их приобщения к здоровому образу жизни будет налажена практика раннего предупреждения общественно опасного поведения.

В условиях Нового Узбекистана мы должны вывести начатую нами работу на новый уровень, неизменно следуя благородному принципу «Все наши реформы - во имя чести и достоинства человека». В этом мы будем опираться на созданную за прошедший период прочную правовую базу в сфере борьбы с преступностью.

В сферу органов внутренних дел широко внедряются цифровые технологии, современные методы работы, основанные на передовом опыте зарубежных стран, информационно-справочные системы, действующие на базе искусственного интеллекта. В этом направлении важное значение приобретает практика онлайн-наблюдения за обстановкой в общественных местах, дистанционного приема обращений граждан, фиксирования правонарушений без человеческого фактора.

Дорогие друзья!

Мы все хорошо знаем, что в системе внутренних дел, как и других сферах, судьбу реформ определяют прежде всего высококвалифицированные, современно мыслящие кадры, преданные своей профессии, Родине и народу. Сегодня, когда наша страна выходит на решающий этап своего развития, каждый сотрудник должен работать над

с собой, чтобы обладать достаточными знаниями, повышать культуру общения и поведения, в любой сложной ситуации принимать правильные решения, добросовестно выполнять возложенные на него обязанности. Мы не должны забывать, что жизнь народа - это большая школа для всех нас. Черпать у него знания, закаляться, отстаивать интересы страны - это высшее счастье.

Именно эти правила и принципы были закреплены в принятом в нынешнем году Кодексе профессиональной культуры и служебной дисциплины сотрудников органов внутренних дел как главные критерии их деятельности. Уверен, что сотрудники органов внутренних дел, честно и добросовестно выполняющий свои обязанности, безусловно, обретет достойный авторитет среди нашего народа.

Как известно, в последние годы была создана эффективная система подготовки профессиональных кадров для органов внутренних дел. В том числе налажена практика подготовки с раннего возраста будущих сотрудников высококвалифицированными юристами и их воспитания в духе патриотизма. Определен порядок, согласно которому каждый сотрудник для получения очередного звания обязан повысить свою профессиональную квалификацию, для назначения на руководящую должность - обучиться в магистратуре Академии Министерства внутренних дел. И эта практика уже показала свою эффективность.

Уважаемые представители сферы! Мы последовательно продолжим работу по совершенствованию деятельности органов внутренних дел, обеспечению спокойствия населения.

В частности, 80 процентов государственных услуг, оказываемых органами внутренних дел, будет переведено в электронную форму, что позволит устранить в системе факты бюрократии и излишней волокиты. Следует принять меры по налаживанию практики изучения общественного мнения в каждой сфере деятельности и общественного мониторинга по принципу «махалла - район - область - республика».

Словом, практические результаты реформ в системе внутренних дел должны ощутить каждый сотрудник сферы и в первую очередь наш народ в своей повседневной жизни.

Пользуясь случаем, выражаю всем вам искреннюю признательность за ваше самоотверженное служение с глубоким осознанием своего долга. Достойное стимулирование вашего нелегкого и славного труда и впредь будет оставаться в центре внимания нашего государства и общества.

Мы чтим память об отважных и мужественных сотрудниках, отдавших жизнь за мир и спокойствие страны, выражаем самые добрые пожелания их семьям и детям.

Еще раз поздравляю всех вас с сегодняшним замечательным праздником и желаю крепкого здоровья, счастья и больших успехов в вашем ответственном деле.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики
Узбекистан

Международный форум

ПРАВА МОЛОДЕЖИ: ВОЗМОЖНОСТИ И МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ

Будущее любого государства в руках молодых людей от 18 до 30 лет. Креативность, динамичность, социальная ответственность и профессиональная подготовленность молодежи имеют решающее значение для устойчивого функционирования демократического общества. Понимая данный факт, Узбекистан вкладывает все больше усилий и ресурсов в интеллектуальное, физическое и духовно-нравственное развитие подрастающего поколения.

(Окончание на 3-й стр.)



В интересах человека

КОНЦЕНТРИРУЯ РЕСУРСЫ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАНЯТОСТИ И РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Через призму государственной политики сокращения бедности вопросу обеспечения занятости населения всегда уделялось особое внимание. Исходя из приоритетов Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, таких как внедрение «активной» модели махалли, обеспечение необходимыми ресурсами и возможностями для непосредственного решения проблем населения и развития территорий, определены четкие ориентиры в решении этой задачи - до 2026 года сократить бедность не менее чем в два раза.

Подход, выбранный для преодоления острой социальной проблемы, представляет собой синтез государственной поддержки и свободы рыночной экономики. И потому сокращение бедности не означает только повышение размеров заработной платы или пособий, массовую выдачу кредитов. Есть и другие способы, например, обучать население профессиям, побуждать людей заниматься предпринимательством, формировать про-

фессиональные навыки. Простая арифметика: один человек открывает бизнес и трудоустраивает еще троих. В результате - четверо занятых трудом, приносящим доход, который в общем семейном бюджете составляет расходы на такие жизненные потребности, как питание, одежда, лечение и обучение детей.

(Окончание на 2-й стр.)



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

23 октября в столице Узбекистана состоялся международный форум «Права молодежи: возможности и механизмы защиты», который организован в рамках реализации инициативы Президента Шавката Мирзиёева, выдвинутой на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, о создании Рабочей группы по содействию развитию молодежи Центральной Азии при ООН.

Данная инициатива свидетельствует о заинтересованности в обеспечении прав молодежи и реализации их в регионе Центральной Азии на самом высоком уровне. Учитывая, что в ЦА, где почти половина населения - молодежь, вопросы, касающиеся молодого поколения и реализации его потенциала, имеют особенно важное значение.

Открывая международный форум, первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека Акмал Саидов выделил несколько критериев, которые показывают актуальность проводимой конференции.

Во-первых, Центральноазиатский молодежный форум проводится в рамках 75-летия Всеобщей декларации прав человека и 30-летия Всемирной конференции по правам человека.

Во-вторых, форум символизирует солидарность и сотрудничество в обеспечении прав молодежи в Центральноазиатском регионе, где почти половина населения - молодежь.

В-третьих, в мероприятии приняли участие более 500 молодых людей из стран ЦА, в том числе члены Молодежного парламента, лидеры молодежных организаций и активисты, а также студенты вузов всех регионов нашей страны.

В-четвертых, результаты консультаций с молодежью на площадках форума будут использованы при разработке проекта декларации «Права человека-75», который планируется представить на мероприятии высокого уровня в декабре 2023 года в Женеве.

В ходе форума эксперты отметили, что в мире насчитывается 1,2 млрд молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет, что составляет 16 процентов населения планеты. К 2030 году численность молодых людей увеличится на семь процентов и достигнет почти 1,3 млрд.

Спикеры выразили уверенность в том, что Центральноазиатский молодежный форум - удобная информационно-просветительская и практическая дискуссионная площадка для получения его участниками необходимых знаний о механизмах защиты прав, возможностях молодежи, для обмена опытом, реализации текущих идей и проектов. В ходе работы международной конференции обращено внимание на важность живого диалога между политиками и общественными деятелями, представителями научных и академических кругов и предпринимателями.

В мероприятии приняли участие отечественные и зарубежные эксперты, лидеры молодежных организаций стран Центральной Азии, молодежных парламентов, национальных правозащитных институтов, ННО, средств массовой информации, а также представители международных и региональных организаций по правам молодежи.

Важно отметить, что Президент Шавкат Мирзиёев уделил также особое внимание молодежной политике стран Центральной Азии на пятой Консультативной встрече лидеров стран ЦА, состоявшейся в Душанбе (Таджикистан) 14 сентября 2023 года.

Глава государства предложил создать Центр расширения возможностей и самореализации молодежи в политике стран Центральной Азии, объединив усилия по развитию знаний и навыков подрастающего поколения, подготовке юношей и девушек в качестве зрелых квалифицированных кадров и обеспечению их трудоустройством.

По итогам Консультативной встречи лидеров стран Центральной Азии в Душанбе подписано

ПРАВА МОЛОДЕЖИ: ВОЗМОЖНОСТИ И МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ



соглашение об общих направлениях молодежной политики между Казахстаном, Таджикистаном, Туркменистаном, Кыргызстаном и Узбекистаном.

На форуме спикеры отметили, что по инициативе Президента Шавката Мирзиёева 15 сентября 2023 года лидеры стран Центральной Азии подписали Соглашение об общих направлениях молодежной политики, нацеленное на обеспечение условий для более широкого вовлечения молодежи в культурную, политическую, социальную и экономическую жизнь общества. Целью принятия этого регионального документа - укрепление сотрудничества в сфере молодежной политики.

Молодые люди все чаще требуют от общества, в котором живут, более справедливых, равноправных и прогрессивных возможностей. Удовлетворение законных потребностей молодежи и содействие в решении ее проблем становятся важными факторами в политике государств и регионов.

Задача любого общества - дать молодежи возможность для реализации ее потенциала, предоставить качественное образование, доступ к рынкам труда, социальные лифты, возможность активного участия в общественной жизни и многое другое.

ВАЖНЫЕ ДОКУМЕНТЫ И ДЕЙСТВИЯ

Особое место в развитии системы защиты прав молодежи занимают инструменты и стандарты, принятые межправительственными конференциями в таких регионах, как Африка, Азия, Тихоокеанский регион, Европа, Латинская Америка.

Первым уникальным международно-правовым документом исторического значения является Всеобщая декларация прав человека, 75-летие принятия которой широко празднуется в 2023 году.

Юбилей Всеобщей декларации прав человека совпадает с 30-летием Всемирной конференции по правам человека 1993 года, которая заложила основу для создания Управления Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ).

В преддверии празднования 75-летия важнейшего и столь необходимого для человечества документа принят Указ Президента Республики Узбекистан «О широком праздновании 75-летия принятия Всеобщей декларации прав человека» от 12 мая 2023-го.

В рамках указа предусмотрены разнообразные программы и мероприятия, нацеленные на укрепление прав человека и повышение осве-

домленности о ключевых и универсальных правах, заложенных в международных документах по правам человека.

В рамках празднования 75-летия Всеобщей декларации прав человека, а также с учетом того, что молодые люди сталкиваются с особыми трудностями при осуществлении своих прав, УВКПЧ учредило Молодежную консультативную группу, которая участвует в разработке, реализации и последующей деятельности в области прав человека.

Значимость прав молодежи как одного из важных вопросов дополнительно подчеркнута в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, которая провозгласила благополучие, участие и расширение прав и возможностей молодежи ключевыми факторами мирового прогресса. В связи с этим интересы молодых людей учитываются во всех 17 Целях устойчивого развития ООН и 169 задачах, направленных на их достижение.

Кроме того, в целях удовлетворения потребностей молодежи, укрепления ее потенциала и расширения прав во всем их многообразии принята стратегия ООН «Молодежь - 2030». В документе подчеркивается, что «молодые люди представляют собой ценнейший и крайне важный ресурс, который стоит того, чтобы в него инвестировать, поскольку эти инвестиции многократно окупаются».

ОПЫТ УЗБЕКИСТАНА

Молодое поколение всегда находилось в центре внимания государства, поскольку динамичность и мобильность данной социальной группы являются ресурсом для страны в дальнейшем прогрессивном развитии.

Узбекистан - страна, в которой более половины населения составляет молодежь до 30 лет. По состоянию на 1 января 2022 года численность населения в возрасте до 30 лет составляет 19,6 млн человек, а это 55,6 процента от общего числа постоянного населения. Именно поэтому в приоритете Нового Узбекистана, чтобы голоса молодых обязательно учитывались в процессе принятия решений на разных уровнях.

Очевидным свидетельством особого внимания к молодежи являются новые нормы, внесенные в Конституцию РУз в новой редакции, которые закрепляют обязательства государства по защите прав молодежи на образование, охрану здоровья, жилье, трудоустройство, занятость и отдых, по обеспечению защиты личных, политических, экономических, социальных, культурных, экологических прав, поощрению активного участия молодежи в жизни общества.

Следует отметить, что молодежная политика является приоритетом развития Нового Узбекистана: в стране создана необходимая правовая база защиты прав подрастающего поколения. Одним из важнейших документов является Закон РУз «О государственной молодежной политике», который предусматривает меры социальной поддержки юношей и девушек, гарантии их прав и свобод, а также способы продвижения одаренной и талантливой молодежи.

На институциональном уровне этим занимается Агентство по делам молодежи, на уровне сообществ работают молодежные лидеры, которые с 2022 года начали свою деятельность в махаллях. Более того, агентством разработана платформа, где каждый молодой человек может получить всю необходимую информацию, а также оставить заявку на регистрацию и получение помощи в виде льготных кредитов, открытия своего дела, обучения, юридической или психологической консультации. К примеру, посредством «молодежной тетради» выделено 650 млрд сумов для поддержки более 700 тысяч юношей и девушек.

Однако не менее важный фактор в реализации задуманных стратегий - активная позиция самих молодых людей в данном процессе. Повышать правовую грамотность, уметь защитить свои права и интересы на основе закона, понимать принципы жизнедеятельности мирового сообщества и активно бороться с локальными и международными проблемами. Вот те задачи, которыми должна вдохновляться молодежь, чтобы начатые инициативы принесли качественные плоды и помогли сделать мир лучше.

Впервые по инициативе Президента Шавката Мирзиёева, выдвинутой на 46-й сессии Совета по правам человека ООН в августе 2020 года, проведена Всемирная конференция по правам молодежи, по итогам которой принята Самаркандская резолюция «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека». Документ отражает ключевую роль, которую молодежь может играть в продвижении мира и безопасности, устойчивого развития, прав человека, а также важность активного, содержательного и инклюзивного участия юношей и девушек в процессе принятия решений.

Участники форума предложили пути повышения эффективности механизмов и возможностей защиты прав молодежи. В ходе дискуссий обсуждены основные проблемы, с которыми сталкивается подрастающее поколение при полной реализации своих прав.

Подчеркнута необходимость повышения осведомленности и понимания обществом важности защиты прав молодежи, а также продвижения и поддержания соответствующих направлений государственной политики и национального законодательства. Особое внимание было уделено изучению лучших практик и эффективных механизмов защиты прав в данном аспекте.

На этой основе разработан и обсужден итоговый документ международного форума - Центральноазиатская декларация по правам молодежи. Участники выразили уверенность, что важный документ, воплотивший в себе результаты и практические рекомендации форума, послужит прочной основой для новых усилий и передовых инициатив в сфере прав молодежи.

В целом форум направлен на понимание актуальных аспектов и вызовов в области прав человека для разных групп молодежи, в том числе при защите прав человека в национальных и региональных контекстах. А также на то, как молодые люди представляют себе развитие событий в области прав человека в ближайшие годы и что обязуются предпринять для их укрепления в будущем.

Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».

Фото пресс-службы Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.

Отклик



НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ «ЗЕЛЕННОГО» БУДУЩЕГО

Зилола Косимова.
Заведующая кафедрой Alfraganus University в Ташкенте, доктор философии (PhD) по политическим наукам.

Идея «Один пояс, один путь» за относительно короткий исторический период превратилась в важную инклюзивную и открытую площадку сотрудничества для достижения общего регионального прогресса. В 2016 году выдвигание инициативы «Зеленое Шелковое пути» именно в Узбекистане имело глубокое символическое значение.

Высказывания Президента Узбекистана на третьем Международном форуме «Один пояс, один путь» и в ходе переговоров с Председателем КНР Си Цзиньпином рассматриваются как высокая оценка работ, реализованных в рамках данной инициативы за последние десять лет.

В действительности эта идея выдвинута в 2013 году в ходе визита Председателя КНР в Центральную Азию. Впервые форум «Один пояс, один путь» проведен в 2017-м. Инициатива направлена на укрепление механизмов межгосударственного сотрудничества посредством развития сухопутных и морских путей. Сегодня идея охватила более 100 стран Азии, Европы и Африки. По имеющимся сведениям, программа включает свыше 2600 проектов общей стоимостью 3,7 трлн долларов.

Узбекистан с самого начала поддержал эту инициативу. Глава нашего государства в ходе визитов в Китай в 2017 и 2019 годах участвовал в первом и втором международных форумах «Один пояс, один путь», отметил особые возможности платформы по совместному обсуждению решений проблем, реализации проектов, а также по стимулированию инвестиций и дальнейшему развитию взаимоотношений.

Во время встречи глава двух стран лидер Китая назвал Президента Шавката Мирзиёева одним из основателей проекта «Один пояс, один путь». А внимание, которое было уделено участию Узбекистана в форуме, указывает на то, насколько высок уровень межгосударственных отношений.

Стоит отметить, что между двумя странами установлены широкомасштабные и многоплановые экономические связи. За последние годы объем китайских инвестиций в нашей республике вырос в пять раз, а количество совместных предприятий - втрое. До конца 2023-го этот показатель достигнет более 10 млрд долларов, а объем товарооборота в последующие пять лет - 20 млрд.

Лидер нашей страны участвовал в церемонии открытия третьего Международного форума, которое состоялось 18 октября этого года, и пленарном заседании «Совместное строительство «Зеленого Шелкового пути в интересах гармоничного сосуществования человека и природы». Узбекистан как стратегический партнер Китая выразил твердую приверженность дальнейшему продвижению основных целей и задач инициативы.

Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что инициатива «Зеленый Шелковый путь», по сути, формирует повестку общего «зеленого» будущего. Предложено разработать полномасштабную Программу «зеленого» развития, включающую меры и проекты «зеленой» трансформации и цифровизации отраслей экономики, создания устойчивой инфраструктуры в транспортной и энергетической отраслях, запуска «зеленых» промышленных мощностей, сокращения бедности, а также развития «умного» сельского хозяйства. Учреждение Фонда «зеленого» финансирования станет действующим инструментом развития низкоуглеродной экономики и «чистых» технологий, внедрения высоких экологических стандартов в странах региона.

С учетом кадрового дефицита в сфере «зеленого» развития и экологии лидер Узбекистана выступил за разработку совместной с ведущими зарубежными вузами и образовательными центрами Программы подготовки специалистов и развития академических обменов в сфере «зеленого» развития и экологии на базе Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата. В процессе разработки и реализации этой программы будут учитываться мнения не только отечественных, но и международных ученых, экспертов стран - участников проекта «Один пояс, один путь».

Каждая из восьми инициатив, выдвинутых Президентом Узбекистана, связана с важными в повестке дня вопросами «зеленого» развития. Проведение этно-экологических фестивалей, форумов, презентаций и других мероприятий с участием известных общественных деятелей, представителей науки и культуры, бизнеса способствует утверждению традиционных ценностей народов региона.

Исполнение выдвинутых предложений будет служить заложению крепкого фундамента всеобщего «зеленого» будущего человечества.

Валерий Сергеев.
Фото Рашида Галиева.

Событие

ВИЭ СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Ведущие специалисты в области обработки данных и возобновляемой энергетики из регионов Узбекистана, стран ближнего и дальнего зарубежья приняли участие в прошедшем в столице семинаре Huawei Digital Power, организованном при поддержке отечественных и зарубежных компаний, работающих на нашем рынке.



Основными темами, обсуждавшимися в ходе работы семинара, стали развитие цифровой энергетики с позиции внедрения инновационных энергоэффективных технологий в ИКТ-секторе и с учетом применения возобновляемых источников энергии. Руководители и эксперты государственных предприятий, фирм и компаний изучили опыт глобального построения «зеленой», максимально эффективной, гибкой, интеллектуальной и устойчивой энергетической системы с целью ускорения качественного раз-

вития цифровой энергетики в Узбекистане.

- По мере развития технологий затраты на выработку солнечной электроэнергии будут продолжаться снижаться, - говорит руководитель Huawei Smart PV Channel Business

региона Ближнего Востока и Центральной Азии Цзинь Юй. - Коммерческая ценность производства фотоэлектрической энергии намного превосходит ценность добычи ископаемого топлива. Мы должны всячески способствовать ускорению создания новых энергосистем и достижению целей углеродной нейтральности в Узбекистане.

В ходе мероприятия участники ознакомились с фотоэлектрическими решениями для коммерческого и промышленного секторов, рынка бытовых солнечных электростанций, а также с зарядными станциями для сверхбыстрой зарядки электромобилей.

Курсом реформ

На современном этапе развития качество, безопасность и конкурентоспособность продукции становятся важнейшими факторами динамичного и устойчивого развития отраслей экономики, повышения рентабельности и эффективности производства. Параллельно развивается потребительская культура, а значит, качество товаров, услуг и информации - в приоритете. В этом отношении для всех стран одинаково понятно слово «стандарт». В нашей республике во всех сферах внедряются международные стандарты, а обеспечение соответствия требованиям мировых рынков имеет стратегическое значение для государства, экономики и общества в целом.

Метрология - наука об измерениях, и обеспечение их единства на основе мировых стандартов - одна из основных задач отечественной метрологической службы. Так, внедрение в жизнь системы «Электронное правительство» расширило возможности оказания населению госуслуг в удобной и простой форме, освободило граждан от излишней волокиты, способствовало экономии их времени и средств.

На самом деле стандартизация и метрология являются важными элементами национальной инфраструктуры качества. Национальный орган по метрологии - Узбекское агентство по техническому регулированию, осуществляет реализацию единой государственной политики и координацию деятельности по обеспечению единства измерений. Узбекский национальный институт метрологии, входящий в состав Государственной метрологической службы, совершенствует и обеспечивает развитие национальной эталонной базы нашей республики, проводит работы по поддержанию и сличению на международном уровне эталонов и средств измерений высшей точности, по хранению и передаче единиц величин, разрабатывает проекты нормативных документов по обе-

НАЦИОНАЛЬНАЯ МЕТРОЛОГИЯ: ТОЧНОСТЬ, ОБЪЕКТИВНОСТЬ И ДОСТОВЕРНОСТЬ



блике. Узбекистан находится на пороге создания собственной шкалы времени.

В целях дальнейшего расширения эффективности работ, повышения качества и эффективности системы, комплексного развития сферы, модернизации лабораторий согласно требованиям времени большое внимание уделяется расширению деятельности 16 региональных филиалов института. Поэтому для удовлетворения потребности промышленности в точных и достоверных измерениях служба калибровки средств измерения поэтапно внедряется как в столице, так и в регионах. Калибровка представляет собой совокупность операций, выполняемых с целью установления метрологических характеристик средств измерений путем определения в заданных условиях соотношения между значением величины, полученным с помощью средства измерений, и соответствующим значением величины, воспроизводимым эталоном.

В целях создания больших удобств для предпринимателей и производителей, а также расширения масштабов охвата службой калибровки в регионах созданы дополнительные лаборатории, налажена служба высокоточных измерений. В результате усилий охват калибровки средств измерения высокой точности, используемых в промышленности, достиг 78 процентов.

Особое внимание уделяется расширению международного сотрудничества. Сегодня институт представляет интересы Республики Узбекистан в таких международных и региональных метрологических организациях, как Международное бюро мер и весов (BIPM), Международная организация законодательной метрологии (OIML), Евро-Азиатское сотрудничество государственных метрологических учреждений (COOMET), Межгосудар-

стечению единства измерений, участвует в реализации международных договоров по взаимному признанию результатов метрологического контроля, а также осуществляет метрологический контроль и научные исследования в области метрологической деятельности.

С учетом особенностей каждого направления национальной метрологической сферы приняты меры по дальнейшему совершенствованию ее нормативно-правовой базы. Так, парламентом одобрен проект о внесении изменений в Закон «О метрологии», разработанный на основе рекомендации Международной организации законодательной метрологии (OIML).

За последние годы в Узбекском национальном институте метрологии на основе новых идей молодых одаренных ученых-метрологов налажена деятельность специальных мобильных лабораторий поверки и калибровки электрических, медицинских средств измерений и средств измерения скорости движения автотранспорта.

Развитие национальной эталонной базы в направлении промышленной метрологии, модернизация лабораторий, создание совре-

менной инфраструктуры - очередные задачи, стоящие перед национальной метрологической службой. В 2023 году разработаны соответствующие документы и технические задачи по созданию 20 эталонов. В настоящее время по ним готовятся заключения уполномоченных ведомств.

Дают свои результаты наши усилия по созданию в Узбекистане эталона времени и частоты, а также национальной шкалы времени. Совместно с экспертами Национального института метрологии Турецкой Республики в Лаборатории времени и частоты УзНИМ налажена предварительная деятельность эталона. В настоящее время национальная шкала времени создается синхронизировано с системой времени, обеспечиваемой Глобальной навигационной спутниковой системой (GNSS). С поставкой прецизионных проектом атомных часов национальная шкала времени Узбекистана будет полностью сформирована, что позволит создать Службу времени по всей респу-



ственный совет по стандартизации, метрологии и сертификации СНГ (МГС), и успешно участвует в технических содействиях и инвестиционных проектах. В том числе в рамках совместного с Немецким физико-техническим институтом (PTB) проекта «Развитие услуг по обеспечению качества для экономики Узбекистана и содействие в реформировании инфраструктуры качества» в формате видеоконференцсвязи были организованы встречи с международными экспертами и тренинги с их участием.

Цифровизация - требование времени и приоритетное направление развития Узбекистана в ближайшем будущем. Обычным явлением становятся изменение моделей деятельности в бизнесе или социальной сфере, реализация новых проектов во всех отраслях. Эффективное применение современных цифровых технологий определяет конкурентоспособность на международном уровне отдельных компаний и государств в целом.

Для создания прозрачной и эффективной системы оказания государственных услуг населению в Узбекском национальном институте метрологии разработана и внедрена информационная система E-metrologiya, которая позволяет клиентам метрологической организации быстро и удобно подавать заявки на метрологические услуги, отслеживать их выполнение. При этом создается ряд удобств для предпринимателей. В частности, заявки субъектов бизнеса и заключаемые договоры переведены в электронный формат. Сертификаты и всевозможные данные также передаются в электронном виде, что способствует предупреждению коррупции и прозрачности оказываемых услуг.

Точные измерения - гарантия качества и безопасности. Во всех отраслях экономики для достижения намеченных целей важны точность, объективность, достоверность и сопоставимость результатов измерений. Совершенствование метрологической деятельности и инфраструктуры должно соответствовать благоприятному развитию производства, крупных и малых предприятий бизнеса, частного предпринимательства.

В институте уделяется должное внимание повышению квалификации специалистов, расширению научного потенциала, изучению и внедрению зарубежного опыта. Регулярно проводятся международные семинары-

тренинги, конференции. До настоящего времени свыше 20 специалистов института побывали в таких странах, как Турция, Южная Корея, Австрия, Южно-Африканская Республика, Россия, Венгрия, Латвия, Молдова. И на основе международных грантов обучались на курсах, участвовали в семинарах-тренингах.

Сегодня налажен экспорт услуг, расширяется его география. В нашем институте прошли калибровку 36 единиц оборудования высокой точности Таджикистана, Кыргызстана, Азербайджана и Туркменистана. В лабораториях института повысили квалификацию около 20 иностранных метрологов.

В сфере энергонадзора правильное ведение расчетов является основным условием определения расходов и служит экономии ресурсов. В институте для измерения качества электроэнергии создаются smart-устройство и Национальный метрологический электронный фонд gazax. Данные проекты отличаются хорошей эффективностью.

В этом году свыше 419 тысяч средств измерений прошли метрологическую проверку, около тысячи из них признаны непригодными. Узбекский национальный институт метрологии налаживает современные, индустриальные, признанные зарубежными странами национальные измерения высокой точности. Наши квалифицированные, креативно мыслящие специалисты продолжают разрабатывать действующие механизмы, программы и инновационные проекты для дальнейшего развития национальной метрологической службы. Изучают мировой опыт во имя внедрения в жизнь идеи метрологического хаба, оказывающего качественные, высокоточные метрологические услуги в регионе.

Совершенствование метрологической системы на основе требований современности служит важным фактором в повышении потенциала отраслей национальной экономики, увеличении объема экспорта, создании здоровой конкурентной среды и во всесторонней поддержке предпринимательства. С учетом этих аспектов принимаются необходимые меры по дальнейшему развитию сферы.

Лазизбек Саидорипов.
Директор Узбекского национального института метрологии, вице-президент Евро-Азиатского сотрудничества государственных метрологических учреждений.

Реклама

UZMETKOMBINAT
АО «УЗМЕТКОМБИНАТ»

Сегодня комбинат экспортирует более десяти видов продукции (прокат из черных металлов, медные и латунные ленты, ферросплавы, теплоизоляционные материалы, эмалированную посуду из стали, инертные газы) общим объемом 100 млн долларов.

В январе-сентябре 2023 года комбинат поставил на внешний рынок продукцию на 85 млн 743 тысячи долларов. Прогноз экспорта (67 млн 121 тысяча долларов) выполнен на 127,7 процента.

За последние два года АО «Узметкомбинат» в целях расширения географии освоено восемь рынков. В частности, налажен экспорт проката черной металлургии в Литву, Латвию, Чехию, эмалированную посуду из стали - в Болгарию, Молдову, Азербайджан, Чехию и Туркменистан. Планируется экспорт эмалированной посуды в Германию.



АО «УЗМЕТКОМБИНАТ»: РАСШИРИТСЯ ЭКСПОРТНАЯ ГЕОГРАФИЯ

Акционерное общество «Узметкомбинат» является ведущим предприятием черной металлургии в Узбекистане. В результате бесперывной реконструкции и модернизации производства, налаживания новых мощностей, на основе инвестиционных проектов комбинат выпускает высококачественную, конкурентоспособную продукцию.



Для экспорта продукции важное значение имеет сертификат соответствия, удостоверяющий качество продукции и соответствие установленным требованиям. В связи с чем АО «Узметкомбинат» реализованы широкомасштабные мероприятия по получению сертификатов соответствия продукции на соответствие требованиям зарубежных стандартов для реализации продукции в иностранных государствах.

За 2022-2023 годы комбинатом проведена работа по внедрению требований зарубежных стандартов в процессы производства продукции СПЦ с дальнейшим намерением прохождения процедуры сертификации в европейских органах по сертификации.

По итогам сертификационных аудитов и испытаний комбинату выданы сертификаты соответствия латвийским, литовским, польским, немецким органами по сертификации и шведским органом по сертификации на соответствие требований стандартов Швеции, Норвегии, Дании, Финляндии.

В мае 2022 года латвийским органом по сертификации Inspecta Latvia комбинату выдан сертификат соответствия № 3897/2022 на арматурный термоупрочненный прокат периодического профиля класса B500B диаметрами 10-40 мм и сертификат соответствия № 1325-CPR-3898 на горячекатаный прокат из конструктивных марок стали. В мае 2023 года по итогам прохождения инспекционного аудита и подтверждения соответствия продукции и производственного процесса срок действия сертификатов продлен.

В июле 2022 года литовским органом по сертификации KIWA Inspecta комбинату выдан сертификат соответствия № 04-22-320 на арматурный термоупрочненный прокат периодического профиля 10-32 мм класса B500B. В январе 2023-го по итогам прохождения инспекционного аудита и подтверждения соответствия продукции и производственного процесса срок действия сертификатов продлен.

В июле 2022 года шведским органом по сертификации GlobeCert AB комбинату выдан серти-

фикат соответствия № 2202 требованиям стандартов Швеции, Норвегии и Дании на арматурный термоупрочненный прокат периодического профиля диаметрами 10-25 мм классов K500B-T, K500C-T, B500NB, B500NC, B550B, B500B, B500C.

В октябре этим же органом по сертификации комбинату выдан сертификат № F2202 на соответствие требованиям стандарта Финляндия арматурного термоупрочненного проката диаметрами 10-25 мм класса B500B. По итогам прохождения инспекционного аудита в мае 2023-го шведским органом по сертификации GlobeCert AB комбинату выданы обновленные сертификаты с расширением диапазона диаметров арматурного проката до 32 мм.

В мае 2023 года литовским органом по сертификации KIWA Inspecta комбинату выдан сертификат соответствия № 04-23-348 на катанку стальную, марки стали - SAE 1006, SAE 1008, SAE 1010, диаметрами 6,5; 8,0; 9,0; 10,0 мм. Также в мае комбинату выдан сертификат польским органом по сертификации ZETOM № 005-UWB-215 на соответствие требованиям польского стандарта арматурного проката периодического профиля диаметрами 10-32 мм класса B500SP.

В июле 2023 года комбинату выдан сертификат немецким органом по сертификации MFPA Leipzig GmbH № UZ 1.2/23-019/23-425-1 на соответствие требованиям DIN 488-1, DIN 488-2, DIN 488-6 арматурного проката периодического профиля диаметрами 10-32 мм класса B500B.

Кроме того, в 2023-м на комбинате велись работы по подтверждению соответствия производимой продукции в Национальной системе сертификации РУз.

В апреле по итогам сертификационных работ комбинату выдан сертификат соответствия на хозяйственную стальную эмалированную посуду.

Велись работы по подтверждению дополнительных эксплуатационных свойств, арматурного термоупрочненного свариваемого проката: свариваемости «С», повышенной «Н» и высокой «Е» пластичности, а также усталостной прочности «У».

По итогам сертификационных работ Национальным органом по сертификации в августе 2023 года комбинату выдан сертификат соответствия на арматурный термоупрочненный свариваемый прокат диаметрами 10-32 мм классов A500СНУ (свариваемый повышенной пластичности и выносливый при многократно повторяющихся циклических нагрузках), A500СЕУ (свариваемый высокой пластичности и выносливый при многократно повторяющихся циклических нагрузках).

Подтверждение дополнительных эксплуатационных свойств термоупрочненного арматурного проката позволило повысить конкурентоспособность продукции АО «Узметкомбинат» и удовлетворить растущие требования потребителей, направленные на безопасное металлопродукции, применяемой в строительстве, особенно в сейсмоопасных регионах.

Сарвиноз Шералиева.
Руководитель пресс-службы АО «Узметкомбинат».

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1313. Заказ Г-1027.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.

Принимаем:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963

Время итота - 01:00
Время подписи - 02:00

123456